

Методическая разработка родительского собрания.

Тема собрания:

«Аптечные наркотики», влияние наркотических средств на здоровье подростков.

Цель: просвещение и осведомление родителей по проблеме употребления «аптечных наркотиков».

Задачи:

- повышение осведомлённости родителей о проблеме «аптечной наркомании»;
- ознакомить родителей с перечнем аптечных препаратов, которые используются потребителями наркотиков в немедицинских целях для достижения состояния, похожего на наркотическое опьянение.

Внимание!

Размещенная в данном пособии информация, носит информационный характер и предназначены для ознакомления родителей с проблемой «аптечной наркомании». Описание препаратов в данной брошюре является упрощенной и адаптированной версией и необходимо для информирования родителей учащихся о проблеме «аптечной наркомании».

Аптечная наркомания - зависимость от лекарств

Основная же масса наркопотребителей — это так называемые "легальщики", которые употребляют JWH и Метилендиоксипировалерон (МДПВ) и аптечные наркоманы. Статистика обращений сейчас такая: 10% — традиционные наркотики натуральной группы (марихуана, героин, кокаин), 25% — аптечная наркомания, 65% — потребители синтетики.

В последнее время наркомания молодеет на глазах. Если еще в 2014 году самый нижний возрастной порог людей, которые обращались за помощью, был не ниже 18-19 лет, то сегодня он резко "помолодел": пациенты в возрасте 13-14 лет уже не редкость.

Об эпидемии «аптечной наркомании» говорят и наркологи. При этом пациенты не какие-нибудь неблагополучные — большинство обычные дети из благополучных семей.

В интернете молодые люди могут найти сайты, которые рассказывали о побочных действиях разных аптечных лекарств. Напротив каждого препарата указывалась дозировка и желаемый эффект при его применении.

Самая большая проблема подростковой "аптечной наркомании" в том, что нет "порога страха", который раньше сдерживал от первого "любопытного" раза. Согласитесь, сделать себе внутривенную инъекцию героина — страшно... А вот выпить таблетку, которая свободно продается в аптеке — нет. А эффект один и тот же. И результат один — наркотическая зависимость"

Почему не замечают родители?

Специалисты рассказывают, что «аптечные наркотики» - хитрые препараты. Узнать о том, что ребенок "подсел" на таблетки, практически невозможно.

У аптечных наркотиков синдром отмены или наркотическая ломка не такая, как мы привыкли знать и видеть в кино. Зависимых не ломает. Они не страдают. Симптоматика схожа с недомоганием: субфебрильная температура, вялость, отсутствие аппетита, насморк или расстройство желудка. Вот и списываются эти "не страшные" симптомы на все, что угодно, только не на абстинентный синдром. Родители лечат детей от "отравился" и "простыл", не понимая истинной причины его состояния".

Что такое «аптечные наркотики»?

«Аптечные наркотики»— неофициальное название медикаментов, которые можно свободно приобрести, причем иногда даже без рецепта врача. Многие из них представляют уже готовые психоактивные вещества, другие — используют в качестве прекурсоров (сырья) для изготовления одурманивающих продуктов. Основными предпосылками для их распространения стали низкая цена, отсутствие доступа к более «тяжелым» средствам.

Для «опытных» потребителей лекарства могут стать временной заменой привычным психотропам. Некоторые наркотики, доступные в аптеке, смешивают с уличными, чтобы пролонгировать их действие или сгладить неприятные эффекты «отходняка». К сожалению, встречаются больные, у которых развивается зависимость из-за длительного лечения или неправильного дозирования.

Молодежь ошибочно считает таблетки легким наркотическим средством. Лекарство привлекает молодых людей тем, что оно относительно недорого стоит.

Лекарство, предназначенное для лечения больных, смертельный яд для тех, кто принимает его в качестве наркотика. Наркоманы, для достижения желаемого удовольствия, сильно завышают дозы приема. Погоня за ощущением «кайфа» приводит к торможению дыхательной функции, нередко с летальным исходом.

Те, кто пока еще живы, теряют реальность происходящего. Они страдают нарушением в работе сердца и многих своих органов. Наркоманы, подсевшие на «аптечные наркотики», получают взамен:

1. Маниакально-депрессивный синдром.
2. Абсолютное нарушение связи с реальностью;
3. Наблюдается полная социопатия.

Эксперты убеждены, употребление препарата на регулярной основе в недопустимо высоких дозах на протяжении короткого времени (счет идет на недели), приводит к смерти.

Перечень препаратов.

1. «Баклосан»

Наркотики в аптеках также представлены миорелаксантами, например, «Баклосан» (он же «Баклофен»). Его принимают перорально, повышая в несколько раз терапевтическую дозу.

Баклофен провоцирует состояние, подобное алкогольному опьянению. Это и стало привлекать наркоманов. Они его стали использовать как дополнительное вещество к алкоголю, марихуане, препаратам с кодеином, опиоидными наркотиками.

Достаточно трех-четырех дней приема (по 100-125 мг), чтобы после прекращения, наступало жуткое состояние с тяжелой депрессией.

Для достижения наркотического эффекта зависимые многократно превышают дозировку препарата, поэтому наблюдаются частые передозировки, заканчивающиеся инвалидностью и смертью.

Негативные последствия. Развиваются следующие клинические эффекты:

- расслабление мышц
- улучшение настроения
- падение артериального давления (АД)
- возможны галлюцинации, судороги
- нарушение координации двигательных функций

- тошнота
- стимуляция психической деятельности
- устранение страха и тревожности
- абстиненция («ломка») переносится очень тяжело – головные боли, нарушение сна, астеновегетативный синдром, мышечное бессилие

Психотропный эффект от препарата усиливается при сочетании лекарства с амфетаминами и спиртным. Правда, это смертельно опасно, однако никак не останавливает наркоманов.

«Баклосан» («Баклофен») - название среди своих «Бак», «Баклажка» вызывает мощнейшую психологическую зависимость. Самостоятельного отказа не ждите - его никогда не будет!

2. Конвалис (габапентином)

Габапентин, который обычно назначают при эпилепсии, при употреблении с превышением дозировки и в сочетании со слабоалкогольными и алкогольными напитками провоцирует эмоциональный подъем.

Негативные последствия. Препарат понижает концентрацию внимания и скорость психомоторных реакций. В случае болезни, например при депрессии, только стабилизирует психику, но при длительном применении вызывает привыкание. При употреблении Конвалиса возможно развитие суицидальных мыслей и возникновение суицидов.

3. «Тропикамид»

Аптечный наркоман в тяжелых случаях применяет даже капли для глаз – «Тропикамид» («Мидриацил»). Это вещество входит в группу М-холиноблокаторов, поэтому его используют для офтальмологических исследований. Но зависимые вводят его инъекционным путем, нередко смешивая с растворами опиатов («ширка») или «винтом» для усиления эффектов. С этой же целью аналогично применяют аналептик «Сульфоксидокаин».

Потребителям «Тропикамид» известен своим «оглушающим приходом», который может буквально валить с ног. Препарат стремительно вызывает патологическое пристрастие. Негативные последствия наступают уже через несколько недель внутривенного введения – ажитация, психозы, расстройства сознания, судороги, нарушение зрения, ухудшение работы сердечно-сосудистой системы.

4. Ноотропы

Препараты этой группы улучшают передачу нервных импульсов и стимулируют метаболизм в головном мозге. Основные терапевтические эффекты – снижение тревожности, напряжения и страха, повышение умственной работоспособности, улучшение памяти и внимания. Показанием к назначению может служить перенесенный инсульт, последствия черепно-мозговой травмы или старческий возраст. Популярные представители ноотропов – **Фенибут, Нообут, Милдронат, Когнифен**.

При увеличении дозы ноотропы продлевают и усиливают действие спиртных напитков, снотворных препаратов и наркотических средств. Такое использование усиливает чувство эйфории и расслабленности, но при этом повышает риск передозировки. Негативные последствия злоупотребления – колебания кровяного давления, токсическое поражение печени, сонливость.

5. Противокашлевые препараты

Зависимость могут вызывать лекарства, содержащие декстрометорфан (ДХМ). В медицинской практике они используются как противокашлевые средства, назначается пациентам с сухим кашлем различной этиологии. Распространенные представители этой группы – **Гликодин**.

При употреблении дозы, превышающей терапевтическую в 5-10 раз, возникает чувство эйфории, легкости, физического комфорта. Если передозировка более выраженная, то развиваются галлюцинации, изменяется восприятие пространства и времени, мышление становится алогичным (утрачивается способность понимать и выстраивать причинно-следственные связи). В состоянии опьянения человек теряет способность контролировать свое поведение и оценивать критически все происходящее вокруг. Побочные эффекты – тошнота, рвота, паранойя, депрессия.

6. Противовирусные препараты

Некоторые наркозависимые злоупотребляют Ремантадином. Это противовирусное лекарственное средство, эффективное по отношению к вирусу гриппа А, вирусу клещевого энцефалита.

Наркозависимые принимают Ремантадин в дозе, которая в 10-15 раз превышает терапевтическую. Ожидаемый эффект – эйфория, расслабленность, красочные галлюцинации, чувство отчуждения собственного тела, ощущение «полета». Нарушается восприятие времени и пространства. Часто интоксикация сопровождается галлюцинациями и сноподобными ведением, страхом, паникой. Также нередки общие симптомы отравления – рвота, тошнота, слабость, боли в животе.

7. Антигистаминные средства и ненаркотические анальгетики

Препараты изготавливают в различных лекарственных формах. В приведенном списке указано, какие таблетки наркоманы употребляют чаще всего: «Фенацетин», «Амидопирин», «Димедрол», «Дипразин» (пильпофен),

«Зестра» (пседоэфедрин – прекурсор для приготовления «винта»), аналоги: «Теофедрин», «Активед», «Супрастин», «Колдакт» («Флюколд»).

Прием анальгетиков в сверхдозах качественно видоизменяет эмоциональный фон, повышает двигательную активность. Со стороны наркоманы дурашливы, многословны. Картина опьянения антигистаминными средствами напоминает таковую при злоупотреблении транквилизаторами. Состояние абстиненции характеризуется тяжелыми психосоматическими расстройствами: бессонница, гиперестезии, головная боль, дисфункция пищеварительного тракта, судороги.

8. «Лирика» (прегабалин)

Фармацевтическая группа: противосудорожные препараты.

Терапевтическое действие: назначается при эпилепсии; обладает обезболивающим эффектом.

Действие при немедицинском употреблении: даже в терапевтических дозах вызывает эффект, схожий с действием опиатов (по высказыванию потребителей: «то же самое, но живее»). При превышении дозы эффект усиливается. Люди, зависимые от опиатов и опиоидов («ширки», героина, метадона и др.), пытаются самостоятельно «перекумариваться» лирикой, но быстро «подсаживаются» на нее. Кроме того, замечено, что лирика усиливает действие опиатов, принятых предварительно.

Последствия: развитие зависимости, абстинентный синдром: бессонница, головная боль, головокружение, обмороки.

Последствия длительного употребления:

- со стороны ЦНС – нарушение координации движений, ухудшение памяти, тремор, нарушение речи, судороги, головокружение в горизонтальном положении, резкие перепады настроения, агрессивность, депрессия, развитие стойкого тревожного состояния, галлюцинации, кошмарные сновидения;
- со стороны ССС – тахикардия, резкие скачки артериального давления, аритмия (перебои в работе сердца).

9. Наркотические анальгетики

Также отдельных слов заслуживают наркотические анальгетики - «Трамадол» и ему подобные. Их объединяет морфиноподобное действие. В общей структуре заболеваемости токсикоманиями в РФ потребление веществ этой группы составляет до 50%.

В зависимости от конкретного препарата, требуется разное количество вещества для достижения желаемых симптомов. Аптечные эйфоретики («Налбуфин») применяют в сочетании с «Димедролом» или «винтом».

10. Кодеинсодержащие препараты

Главная опасность заключается в том, что дешевые аптечные наркотики можно использовать для приготовления инъекционных уличных средств. Примером служит печально известный дезоморфин – «крокодил». Систематическое употребление приводит к тяжелым поражениям кожи (отсюда и слэнговое название) и внутренних органов. Зависимость плохо поддается лечению, средняя продолжительность жизни наркоманов не превышает 5 лет.

11. Барбитураты

Наркотические таблетки в аптеках представлены даже в виде снотворных и успокаивающих средств, к которым относятся барбитураты и «Соннат» («Зопиклон»). Их выпускают и в виде пероральных капель, инъекционных растворов. Всем хорошо известны «Барбовал», «Корвалол» и другие препараты, содержащие фенобарбитал. Из-за выраженного угнетающего действия на ЦНС риск передозировки и смертельного исхода очень высок.

Последствия употребления:

- угнетение сознания
- нарушение речи
- головокружение
- сонливость
- снижение либидо
- заторможенные действия и мышления
- артериальная гипотензия
- тошнота
- угнетение работы желудочно-кишечного тракта
- возможно обострение вялотекущих гепатитов

Вещество принимают в огромных дозах, смешивая со спиртными напитками и антидепрессантами. Также оно усиливает эффекты транквилизаторов. Хроническое употребление вызывает деструкцию костной ткани, кровотечения и печеночную недостаточность. На фоне сниженного иммунитета наркоманы более тяжело переносят инфекции.

12. Транквилизаторы

Наркоманы чаще используют следующие бензодиазепины: «Диазепам», «Феназепам», «Гидазепам», «Сибазон».

В нелегальной среде наркотики, что употребляют и покупают в аптеке, добавляют в самодельные опиатные смеси («ширка») для усиления психоделических свойств. По сходному принципу «Диазепам» сочетают с алкоголем. Препарат оказывает седативное, снотворное и противосудорожное действие. Пропадает тревожность, паника, снижается общая возбужденность и агрессия.

Побочные эффекты и последствия злоупотребления «аптечных наркотиков».

Каждая группа фармацевтических средств имеет свой спектр побочных эффектов. Однако опасную ситуацию можно заподозрить по таким общим проявлениям:

- тошнота
- рвота
- появление тремора различной частоты (дрожь)
- судороги
- угнетение сознания от ступора до комы
- нарушение сердечного ритма
- высокая частота пульса – тахикардия
- резкое падение или повышение артериального давления
- тяжелые ознобы с потливостью
- дезориентация во времени и пространстве
- галлюцинации, панические атаки
- сильные головные боли
- нарушение памяти
- боли за грудиной или в области живота

Если больному не будет вовремя оказана помощь, следует ожидать опасных для жизни последствий.

Чаще всего наркоманов госпитализируют с инфарктом, инсультом, нарушением дыхания, отеком легких, судорожным приступом или острым повреждением почек.

Длительное злоупотребление стремительно ведет к полиорганной недостаточности и снижению когнитивно-интеллектуальных функций, деградации личности.

Законы РФ

Незаконное производство, сбыт, пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов и незаконные сбыт и пересылку растений, содержащих наркотические средства / психотропные вещества карается в соответствии с законом 228.1 УК РФ.

Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, новых потенциально опасных психоактивных веществ карается в соответствии с законом КоАП РФ Статья 6.13."

Литература

1. Ванина Е. Аптечная наркомания - зависимость от лекарств// Публикации// Центр Восстановления» Международный портал помощи зависимым// URL: <https://nasrf.ru/baza-znaniy/aptechnaya-narkomaniya/aptechnaya-narkomaniya>
2. Бондарев А.// Нарконет// статьи// <https://narkonet-perm.ru/lekarstvennaya-narkomaniya/baklofen-aptechnaya-narkomaniya/>
3. Кузьмина Н., Алексеева Л., Таблетки для малолетки. Почему процветает «аптечная наркомания»?// АИФ.ru// https://aif.ru/society/healthcare/tabletki_dlya_maloletki_pochemu_procvetaet_aptechnaya_narkomaniya